# 專利局動態

### [韓國]

### 韓國專利局設立智慧財產權投資基金

韓國專利局預計今年將籌集 2,200 億韓元,作為創建第二次創業投資 (Second Venture Boom) 的一部份,以對擁有優秀專利的中小企業和風險企業擴大投資。

今年籌集的基金共 4 個領域,專利商業化(1,250 億韓元)、智慧財產權創造和保護(500 億韓元)、智慧財產權證券化(300 億韓元)和以智慧財產權為基礎的新創公司(120 億韓元)。

資料來源: KIPO set up an IP investment fund of 220 billion Korea Won, Kim, Hong & Associates Newsletter No. 403. March 4, 2019.

<a href="http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=389&Page=1&bType=A">http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=389&Page=1&bType=A</a>

### [中國大陸]

### 中國大陸公告變更業務用章及相關書表

中國大陸國家知識產權局(下稱國知局)日前發布訊息,表示根據中央機構改革部署,國知局原專利復審委員會併入國知局,原國家工商行政管理總局商標局、商標評審委員會及商標審查協作中心整合為國家智慧財產權局商標局。前述訊息包括如下:

一、機構調整後專利、商標審查工作將以國知局的名義出具,原專利復審委員會、原 國家工商行政管理總局商標局、商標評審委員會及商標審查協作中心機構名稱不再使用。

涉及原專利復審委員會、原國家工商行政管理總局商標局、商標評審委員會及商標審查協作中心的業務辦理程序不變。尚未辦結的事項由繼續行使其職權的新機構辦理,已發出的通知書、作出的行政決定、簽訂的各類協定繼續有效。

- 二、機構調整後原專利復審委員會、原國家工商行政管理總局商標局、商標評審委員會及商標審查協作中心的業務印章停止使用,統一啟用新的業務印章,新業務印章由國知局附加具體業務類型。
- 三、機構調整後專利、商標審查工作中涉及到的請求類書表和發出類通知統一使用國知局代替原專利局、原商標局、原專利復審委員會、原商標評審委員會及原商標審查協作中心。

2019年3月1日起申請人可以上網下載使用修改後的請求類書表。

四、新業務用章和請求類書表將於 2019 年 4 月 1 日啟用,同時舊業務用章和舊請求類書表停用。

資料來源: 关于变更业务用章及相关表格书式的公告(第295号),中國大陸國知局,2019年2月18日。 <http://www.cnipa.gov.cn/zfqg/1135993.htm>

# 發布《粤港澳大灣區發展規劃綱要》要求強化智慧財產權保護和運用

2019 年 2 月 18 日,中國大陸共產黨中央及國務院發布《粤港澳大灣區發展規劃綱要》,其中在優化區域創新環境方面,要求強化智慧財產權保護和運用。

該綱要指出,藉由粵港、粵澳及泛珠三角區域智慧財產權合作機制,全面加強粵港澳大灣區在智慧財產權保護、專業人才培養等領域的合作。強化智慧財產權行政執法和司法保護,發揮廣州智慧財產權法院等機構作用,加強電子商務、進出口等重點領域和環節的智慧財產權執法。加強在智慧財產權創造、運用、保護和貿易方面的國際合作,建立完善智慧財產權案件跨境協作機制。經由現有交易場所,開展智慧財產權交易,促進智慧財產權的合理有效流通,開展智慧財產權保護規範化市場培育和「正版正貨」承諾活動。發揮智慧財產權服務業集聚發展區的輻射作用,促進高端智慧財產權服務與區域產業融合發

2019/3/14

展,推動通過非訴訟爭議解決方式(包括仲裁、調解、協商等)處理智慧財產權糾紛。充分發揮香港在智慧財產權保護及相關專業服務等方面具有的優勢,支援香港成為區域智慧財產權貿易中心。不斷充實、發展和完善有利於激勵創新的智慧財產權保護制度。建立大灣區智慧財產權資訊交換機制和資訊共用平臺。到 2035 年,大灣區形成以創新為主要支撐的經濟體系和發展模式。

資料來源:《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发 要求强化知识产权保护和运用,中國大陸國知局,2019年2月20日。 <a href="http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/1136032.htm">http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/1136032.htm</a>

### [歐亞專利聯盟]

台一國際專利法律事務所

#### 歐亞專利組織將創建設計專利系統

歐亞專利條約 (Eurasian Patent Convention, EAPC) 於 1995 年 8 月 12 日生效,為歐亞地區建立了統一的專利制度,並成立歐亞專利組織 (Eurasian Patent Organization, EAPO),歐亞專利局 (Eurasian Patent Office) 則自 1996 年 1 月 1 日開始運作,專業人員和審查委員共約 200 名。申請人透過歐亞專利制度提出單一申請案,即可在亞美尼亞、亞塞拜然、白俄羅斯、哈薩克、吉爾吉斯、俄羅斯、塔吉克和土庫曼等 8 個成員國獲得專利保護,既簡單又具有成本效益。

2018 年歐亞專利局共受理 3,488 件專利申請案,較 2017 年增加 6%,核准專利件數則有 2,630 件。專利申請人來自全球超過 120 個國家,其中美國、俄羅斯和德國取得之歐亞專利件數最多。近年來專利審查時間也不斷在縮短,幅度達到 20%,平均每件專利申請案收到首次審查意見通知書的待審期間減少了 90 天,實審積案數目則減少了 31%。

EAPC 簽署至今已 20 餘年,過往重心在於建構 EAPO,並提供使用者良好的專利服務,已有一定成效。EAPO 決定擴大服務範圍,自 2017 年起致力創建設計專利系統以保護具有商業價值的設計資產。EAPO 行政理事會於 2018 年 10 月批准了新的區域設計專利系統條約草案,預計將在哈薩克舉行的外交會議上提交 EAPO 成員國通過。新的設計專利系統同樣使申請人能夠通過提出單一申請案,而取得在多國市場的權利保護。

資料來源: Eurasian Patent Office set to extend the scope of its operations, WIPO Magazine - Issue 1/2019. February 26, 2019.

<a href="https://www.wipo.int/wipo\_magazine/en/2019/01/article\_0004.html?utm\_source=WIPO+Newsletters&utm\_campaign=25c402a006-EMAIL\_CAMPAIGN\_2019\_02\_25\_02\_00&utm\_medium=email&utm\_term=0\_bcb3de19b4-25c402a006-253048397></a>

## [WIP0]

#### WIPO 阿爾及利亞辦事處正式啟用

繼巴西、中國大陸、日本、俄羅斯和新加坡之後,世界智慧財產權組織 (World Intellectual Property Organization, WIPO) 於阿爾及利亞設立其第6個駐外辦事處,也是WIPO 在非洲的第一個據點,2019年2月25日已開始啟用。WIPO 駐外辦事處設立目的在於向成員國推廣所提供的智慧財產權服務,協助發明人在出口市場中保護及行銷其智慧財產成果。

資料來源: WIPO Opens New External Office in Algeria, WIPO. February 26, 2019. <a href="https://www.wipo.int/portal/en/news/2019/article\_0008.html">https://www.wipo.int/portal/en/news/2019/article\_0008.html</a>>